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Shtaror 2019  
EUC-numër 48/2019 

Në Pragë më 12 shtator u mbajt takim i 

kryeministrave të Grupit të Vishegradit 

dhe Ballkanit Perëndimor,organiyator i 

të cilëve ishte Kryeministri i Çekisë 

Andrej Babish. 

Tema e takimit ishte forcimi i bashkëpunimit 

të përgjithshëm politik dhe ekonomik midis 

dy rajoneve, me fokus të veçantë në 

çështjen lidhur me infrastrukturën, 

arsimin, stabilitetin financiar dhe 

ndryshimet klimatike. 

Çekia si kryesuese me katërshen e 

Vishegradit, një nga prioritetet gjatë 

mandatit të saj përmendi promovimin e 

aderimit të Ballkanit Perëndimor në BE.  

Kryeministrat e katërshes së 

Vishegradit miratuan deklaratë të 

përbashkët me kolegët e pesë shteteve 

të Ballkanit Perëndimor dhe dhan 

mbështetje të plotë për fillimin e 

negociatave aderuese me Maqedoninë 

e Veriut dhe Shqipërinë.  

Në deklaratën e përbashkët, 

udhëheqësit e V4 i kërkuan BE-së të 

përshpejtojë negociatat e aderimit me 

Malin e Zi dhe Serbinë, duke vënë në 

dukje se reformat e miratuara nga B 

dheH dhe Kosova do të rritnin shpresat 

e të dy vendeve për t'u anëtarësuar në 

BE. 

Në samit u theksua bindje e përbashkët se 

politika e zgjerimit të BE-së është vegla 

më efektive për të mbështetur stabilitetin, 

sigurinë, demokracinë dhe prosperitetin në 

Ballkanin Perëndimor.  

Ribashkimi i Evropës nuk mund të jetë i 

plotë nëse i gjithë rajoni i Ballkanit 

Perëndimor nuk bashkohet me procesin e 

integrimit evropian. 

Liderët u bënë thirrje të gjithë palëve të 

interesuara të BE-së, duke pasur parasysh 

takimin e Këshillit për punë të përgjithshme 

në tetor, të ruajnë dhe konsolidojnë 

momentin pozitiv të krijuar si rezultat i 

përparimi të rëndësishëm në reforma. 

Liderët theksuan se fillimi i negociatave në 

tetor të këtij viti jo vetëm që do të 

mundësojë që Maqedonia e Veriut dhe 

Shqipëria të përqëndrohen edhe më 

shumë në reformat e nevojshme, të 

shërbejnë si një nxitje e rëndësishme për 

të gjithë rajonin, por gjithashtu do të 

garantojnë që BE-ja të vazhdojë të jetë 

lider në promovimin e transformimit pozitiv 

rajonal. 

Në samitin e Pragës morën pjesë edhe 
kryeministri i Shqipërisë, Bosnjës dhe 
Hercegovinës, Malit të Zi, Maqedonisë së 
Veriut dhe Serbisë.  

www.euractiv.com 

http://www.visegradgroup.eu/documents/official-statements/v4-statement-on-the-190912
https://www.euractiv.com/section/enlargement/news/visegrad-countries-back-opening-of-accession-talks-with-north-macedonia-albania/
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www.europarl.europa.eu 

Sesioni plenar 16-19 shtator 2019 

Pas hapjes së sesionit plenar me ministrin finldandez për Çështje Evropiane për 

Këshillin dhe BE-në komiserin Karmenu Vela, eurodeputetët diskutuan për gjendjen 

dhe shkatërrimin e pyjeve në botë.  

Në sesionin eurodeputetët me 379 “për” e miratuan emërimin e Iv Marshit për 

zëvendës kryetar të Këshillit mbikëqyrës së Bankës Qendrore Evropiane.  Paraprakisht 

komisioni parlamentar për punë ekonomike dhe monetare seancën dëgjimore të 

Mershit i vlerësoi ingerencat e tij.   

Kristin Lagard me 394 “për”, 206 “kundër” dhe 49 “të përmbajtur” mori drejtië jeshile 

nga Parlamenti Evropian që të jetë kryetar i Ardhshëm i Bankës Qendrore Evropiane.  

Lagard do ta zëvendësojë kryetarin e tanishëm Mario Dragi më 1 nëntor.  Kandidatura 

e znj. Lagard do të vihet në agjendën e samitit të Këshillit Evropian në tetor.  

Prej gjithsej 293,5 milionë euro nga Fondi Solidar Evropian   277.2 milionë euro janë të 

dedikuara për Italinë për zbatimin e pasojave nga viti i kaluar për shiun e 

rrëmybeshëm, frymën e fuqishme, përmbytjet dhe rrëshqitijen e tokës, 8,1 milionë euro 

për Austrinë dhe 8,2 milionë euro për rajonin veri-lindor në Rumani.  Ndihma u miratua 

me 645 vota “për”, 18 “kundër” dhe 30 të përmbajtur.   

Parlamenti Evropian vazhdon me përkrahjen e të ashtuquajturës.  “Bregzit I rregulluar” 

i themeluar të Marrëveshjes tashmë të elaboruar për tërheqje – është qëndrimi i 

eurodeputetëve që e reafirmuan me rezulutën e miratuar me 544 vota “për”, 126 

kundër dhe 38 të përmbajtur.  Rezuluta e përcakton përkrahjen e parlamentit të ri për 

qasjen aktuale të BE-së para samitit vendimarrës të tetorit të shefave të shteteve/

qeverive të BE-së.  Secila marrëveshje për tërheqje dhe mbajtjen e ardhshme ose 

marrëveshje ndërkombëtare me Britaninë e Madhe duhet ta miratojë Parlamenti 

Evropian.  

Evropa doemos duhet ta harrojë të kaluarën e vet për ta ndërtuar ardhmërinë e vet, 

theksuan eurodeputetët në 80 vjetorin e fillimit të Luftës së Dytë Botërore, me rezulutën 

e miratuar për këtë rast.  Ata rikujtuan se integrimi evropian që nga fillimi është 

përgjegjës në vuajtjet e shkaktuar nga dy luftërat botërore, dhe është e ndërtuar si 

model i paqes dhe pajtimit të themeluar në bazë të vlerave të përbashkëta të vende 

anëtare.   

Iv Mersh u emërua 

zëvendëskryetar i 

Këshillit mbikëqyrës së 

BQE   

Kristi NAgat e mori 
përkrahjen e PE për 

kryetare të BQE.  

DËGJIMI I KOMISARËVE TË RINJ 

Në korrik të këtij viti, eurodeputetët e kanë zgjedhur Ursula Fon Der Llajen për kryetare të Komisionit 

Evropian.   Në periudhën prej 30 shtatori deri 8 tetor anëtarët e PE duhet t’i hulumtojnë kompetencat 

dhe aftësitë e ekipit të propozuar për komiserë evropian.   

Më 1 nëntor të këtij viti ekipi i ri duhet ta ndërmerr funskionin, nëse Parlamenti Evropian e miraton në 

séance plenare.    Para se të miratohet vendimi i PE dhe t’i jepet Komisionit legjitimiteti i nevojshëm, 

eurodeputetët do të takohen me çdo komiser të propozuar dhe do ta testojnë përputhshmërinë e tyre 

përmes seancave dëgjimore në komitete.  

Çdo kandidat është i ftuar në séance dëgjimore tre orëshe, të emituar drejtpëdrejtë, para komitetit 

parlamentar – përgjegjës për portofolin që iu është ndarë.  Pas debatit, komitetet kompetente 

përilojnë vlerësim të kompetencës së kandidatit, që e finalizon Konferencën e kryetarëve, të përbërë 

nga liderët e grupeve politike dhe kryetarit të Parlamentit.  

Seancat dëgjimore mund të sjellin deri në tërheqjen e kandidatit ose deri në ndryshimin e portofolit 

të tyre.  Dëgjimet paraprake treguan se kandidatët nuk mund të jenë të sigurtë se do të marrin 

miratim.  Në vitin 2014, sllovenja Alenka Bratushek nuk arriti që t’i bind eurodeputetët dhe u 

zëvendësua.  Kandidatja bullgare Rumijana Jeleva u tërhoq në vitin 2010 pas seancës së vëshirë 

dëgjimore në parlament.  Seancat dëgjimore pritet të fillojnë në fund të shtatorit.  

Pasi që të përfundojnë seancat dëgjimore PE do të votojë për Komisionin e ri, në bazë të cilës 
komiserët e rinj mund të fillojnë mandatin e tyre.  Ky process e përforcon legjitimitetin e procedurave 
të organit të ardshshëm ekzekutiv të BE-së. 

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://ec.europa.eu/regional_policy/index.cfm/en/funding/solidarity-fund/
http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/priorities/commission-hearings-2019/20190712STO56975/democratic-assessment-hearings-of-commissioners-designate


Partia Popullore Evropiane- PPE me 182 

vende është grupi më i madh politik në 

përbërjen 9-të të Parlamentit Evropian dhe 

një nga grupet  me mandat më të gjatë në 

Parlament që nga zgjedhjet e para të 

drejtpërdrejta në vitin 1979. Manfred Veber 

(Gjermani) i cili u bë eurodeputet në vitin 

2004 është kryetar i grupit nga viti 2014 

Grupi ka 10 nënkryetar. Pesë nga 14 

nënkryetarë të Parlamentit Evropian dhe 8 

nga gjithsej 20 kryetarë të komiteteve 

parlamentare janë anëtarë të grupit të PPE 

anëtare të saja paraqesin 26 vende të BE. 

Partia e Socialistëve Evropian S&D është 

grupi i dytë më i madh politik në parlamentin 

evropian me 152 anëtarë. Gjithashtu një 

nga grupet më të vjetra politike në 

parlament, i përfaqësuar që nga zgjedhjet e 

para të drejtpërdrejta në 1979. Grupi 

plotësisht evropian, fokusohet në çështjet 

sociale, duke përfshirë barazinë dhe luftën 

kundër ndryshimeve klimaterike. Irat Garsija 

Perez ( Spanja) ishte zgjedhur për kryetar i 

grupit në qershor 2019.  Ajo është 

eurodeputete që nga 2004. Grupi ka 9 

nënkryetarë. Në grup takojnë eurodeputet 

nga 26 vende-anëtare të BE, pa Çekinë dhe 

Irlandën. 

Grupi liberal - qendror "Evropa e 

Rinovuar" u krijua në përbërjen 

parlamentin aktuale si ë trashëgimtar të 

Aleancës të Liberalëve dhe demokratëve 

për Evropën (ALDE). Grupi i ri ka 108 vende 

në parlament, që e bën grupin e tretë më të 

madh. Anëtaret e saja përfaqësojnë  22 

vende-anëtare të BE. Daçijan Ciolos,  ish-

kryeministër Rumun, u zgjodh për kryetar të 

grupit në qershor këtë vit. Ky është mandati 

i tij i parë si eurodeputet. Grupi ka tetë 

nënkryetarë. Ky grup pro BE theksoi se 

është fort e fokusuar në zgjidhjen e 

nevojave të njerëzve dhe gjetjen e 

zgjidhjeve për problemet evropiane. 

Grupi i të gjelbërve/EFA është përbërë 

nga anëtarët e partisë së partive të gjelbra 

dhe rajonale, si dhe eurodeputet të pavarur. 

Është themeluar në vitin 1999. Grupi ka 74 

vende, që e bën grupin e parë më të madh 

politik në Parlamentin Evropian. Anëtaret e 

saja përfaqësojnë 16 vende-anëtare të BE. 

Grupi ka 7 nënkryetarë. Në fokus të grupit 

është mjedisi jetësor dhe drejtësia sociale, 

ballafaqimi me ndryshimet klimaterike 

përmes revolucionit të gjelbër energjetik dhe 

i garanton të drejtat e njeriut dhe barazi për të gjithë. 

Grupi “ Identitet dhe demokraci”  është i sapoformuar në përbërjen 

e tanishme të PE, duke e trashëguar grupin ” Evropa e popujve dhe 

lirisë"(ENF). Ka 73 anëtarë dhe e pesë sipas madhësisë në 

Parlament. Në përbërje janë eurodeputet nga 9 shtete, shumica vinë 

nga partia italiane Liga, Fronti Nacional në Francë dhe Alternativa për 

Gjermani AfD.  Marko Zani (Itali) ishte zgjedhur për kryetar të grupit në 

korrik këtë vit. Ky është mandati i tij i dytë në Parlament. Grupi ka 2 

nënkryetarë dhe është fokusuar në krijimin e vendeve të punës dhe 

rritje, zmadhim të sigurisë, ballafaqim me migrimin ilegal byrokraci më 

të vogël BE.  

Grupi konservator ECR është themeluar në vitin 2009 dhe ka 62 

vende në PE. Pozicionuar në vendin e gjashtë sipas madhësisë mes 

shtatë grupeve politike në përbërjen e tanishme, anëtarët e saj vinë 

nga 15 vende-anëtare të BE. Grupi ka 2 bashkëkryetarë. Rishard 

Legutko, eurodeputet polak i cili është bashkëkryetar nga  vitit 2017 

dhe u zgjodh për mandat të tretë në 2019, dhe italiani Rafaele Fito, i 

cili u zgjodh bashkëkryetar në qershor. Grupi ka 6 zëvendës. Grupi 

konsideron se Evropa ka nevojë për decentralizim dhe më pak 

burokraci, duke promovuar tregtinë fer dhe të lirë, rimëkëmbjen 

ekonomike, rritjen dhe konkurrencën si  dhe reformimin e sistemit të 

migracionit në BE. 

E majta e bashkuar Evropiane/ E majta e gjelbër Nordike GUE/

NGL  është themeluar në vitin 1995 dhe paraqet aleancë të partive 

socialiste dhe komuniste. Grupi ka 41 anëtarë, dhe është grupi më i 

vogël në PE. Anëtaret e saja përfaqësojnë 14 vende-anëtare të BE. 

GUE/NGL kanë dy bashkëkryetarë të rinj: Manon Aubrey i Francës, i 

zgjedhur për herë të parë eurodeputet, dhe Martin Shirdavan nga 

Gjermania, i cili është eurodeputet nga viti 2017. Grupi gjithashtu ka 4 

nënkryetarë. Grupi fokusohet në ndryshimet klimaterike, drejtësi 

tatimor dhe zbatimi i të drejtave të njeriut. 
 

https://www.europarl.europa.eu 
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https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/priorities/political-group-priorities


Nga fjalimi i Kryetarit të Kuvendit, Talat Xhaferi, me rastin e shënimit të 8 

Shtatorit - Ditës së Pavarësisë: 

"... Jam i bindur që megjithë sfidat e mëdha që kemi kaluar, ne kemi forcën, 
vullnetin, vendosmërinë dhe vizionin se ku duam të shohim Republikën e 
Maqedonisë së Veriut, dhe çfarë lloj shtëpie duam dhe ndërtojmë për 
qytetarët tanë të respektuar dhe sot jemi shumë afër arritjes së qëllimeve 
tona strategjike - anëtarësim i plotë në BE dhe NATO. Anëtarësimi në BE 
dhe NATO nënkupton sundimin e ligjit dhe rendin juridik në vend pa 
diskriminim, respektimin e të drejtave dhe lirive të të gjithë qytetarëve në 
mënyrë të barabartë, pavarësisht përkatësisë së tyre etnike, fetare, racore, 
politike dhe gjinisë .....  

AKTIVITETE KUVENDORE LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Numër 48/2019 

Faqe 4 

www.sobranie.mk 

Klubi për Çështjet dhe Politikat e Rinisë pranë Kuvendit, i mbështetur nga Instituti 

Nacional Demokratik (IND), me rastin e shënimit të 15 shtatorit - Ditës 

Ndërkombëtare të Demokracisë, organizoi një ngjarje më 16 Shtator 2019, për të 

nxjerrë në pah format e ndryshme të aktivizmit rinorë dhe qytetar, si një element 

thelbësor i një demokracie. Ngjarjen me fjalim përshëndetës e hapi Kryetari i 

Kuvendit, Talat Xhaferi, dhe iu drejtuan deputetet Ivana Tufegxhiq dhe Sllagjana 

Mitovska. 

Kryetari i Kuvendit më 18 Shtator 2019 u takua me Kryetarin e 

Komitetit Evropian të rajoneve, z. Karl-Hajnc Lamberc. Në takim, 

Kryetari Xhaferi informoi për aktivitetet e ndërmarra në të kaluarën në 

drejtim të tejkalimit të krizës politike, përforcimin e sundimit të të 

drejtës, ndryshimet fundamentale për një atmosferë politike 

gjithëpërfshirëse dhe të hapur dhe përforcimin e marrëdhënieve të 

mira fqinjësore. Duke e theksuar rëndësinë e bashkëpunimit 

ndërkufitar, Lamberc informoi për mundësitë dhe mekanizmat që i 

ofron Komiteti Evropian i rajoneve. 

Parlamenti Evropian demonstron mbështetje konkrete për proceset euro-
integruese të vendit tonë, që për ne është një sinjal për realizimin e të 
gjitha vlerave për anëtarësim në Union, duke shpresuar se në përbërjen e 
re të Parlamentit Evropian bashkëpunimi i vazhdueshëm do të vazhdojë 
në të gjitha nivelet si më parë, tha Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi në 
takimin me Nënkryetarin e Parlamentit Evropian, Dimitrios Papadimulis të 
Republikës së Greqisë, të mbajtur në 30 shtator 2019. Në takim, Xhaferi 
informoi për proceset euro-atlantike, procesin e përfundimit të ratifikimit të 
Protokollit të Aderimit për anëtarësimin e Maqedonisë në NATO dhe 
pritshmërinë e marrjes së një date për fillimin e negociatave të 
anëtarësimit në BE.  

Një delegacion i Kuvendit i kryesuar nga deputeti Betian Kitev dhe anëtar i 

delegacionit Nikola Poposki më 10 shtator në Paris morën pjesë në një seancë 

të Komisionit Monitorues të Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Evropës. 

Në seancë u shqyrtua raporti mbi Dialogun Postmonitorues me Republikën e 

Maqedonisë së Veriut për përmbushjen e obligimeve dhe angazhimeve të 

ndërmarra gjatë pranimit në Këshillin e Evropës. Raporti mbi Dialogun Pas 

Monitorimit me Republikën e Maqedonisë së Veriut përfshin çështje që lidhen 

me zhvillimin e demokracisë, sundimin e të drejtës dhe mbrojtjen e të drejtave 

të njeriut.  

http://www.sobranie.mk
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Konventa Nacionale (KNBE-MQ) më 26 Shtator 2019 zhvilloi Sesionin e 

Tretë Plenar për Luftën Kundër Korrupsionit në Kuvend. Me Konventën 

Nacionale kryesoi Mileva Gjurovska kryetare e Lëvizjes Evropiane, dhe 

fjalime përshëndetëse drejtuan Stevo Pendarovski, Presidenti i 

Republikës së Maqedonisë së Veriut; Edvard Kukan, ish-Anëtar i 

Parlamentit Evropian; Nikolla Poposki, kryetar i Këshillit Nacional për 

Eurointegrime; Andrej Zhernovski, zëvendësministër i Punëve të 

Jashtme; Erik Janovski, përfaqësuesi i USAID-it dhe Tomash Strazhaj, 

Drejtori i Asociacionit të Sllovakisë për Politikë të Jashtme. 

www.sobranie.mk 

Delegacioni nga Kuvendi i përbërë nga deputetët Goran Misovski nga 

PSDR, Artan Grubi nga BDI dhe Liljana Kuzmanovska nga VMRO-DPMNE, 

më 20 shtator në Uashington morën pjesë në ngjarje dhe trajnime për luftë 

kundër korrupsionit dhe qeverisje transparente të organizuar nga Instituti 

Republikan Ndërkombëtarë IRI. Delegacioni parlamentar mori pjesë në një 

konferencë të IRI në të cilën realizuan takime me ish-kongresmenët dhe bëri 

një vizitë pune në Kongresin Amerikan, ku deputeti Grubi u takua me 

senatorin republikan Ron Xhonson, mbështetës i rajonit dhe Dejvid 

Konstellançik, drejtor i Zyrës për Evropën Jugore dhe Qendrore në Stejt 

departament. 

Këshilli Nacional për Eurointegrime më 30 shtator 2019, organizoi 

debat publik me iniciativën e Lidhjes së të rinjëve, si një aktivitet i fundit 

në Konferencën e 17-të Ndërkombëtare të Rinisë që u mbajt nga 26-29 

shtator 2019 në Krusevë. Në debatin publik morën pjesë motivues të 

rinj nga 16 vende të rajonit dhe BE-së. Në debatin publik, katër 

moderatorë të rinj prezantuan rekomandimet kryesore nga Konferenca 

e 17-të Ndërkombëtare e Rinisë me temën "Të largohem apo jo?" 

"Puna nga e ardhmja"; "Rinia e sotme" dhe "Ndryshimi i klimës". 

Me rastin e shënimit të 23 shtatorit - Ditës Ndërkombëtare të Gjuhës së 

Shenjave, Instituti Parlamentar i Kuvendit në bashkëpunim me Aleancën 

Nacionale për persona të shurdhër dhe plotësisht të shurdhër,  më 23 

shtator të këtij viti organizoi një tryezë të rrumbullakët në të cilën morrën 

pjesë deputetë anëtarë të Grupit Parlamentar Ndër-Partiak për personat 

me aftësi të kufizuara nga Kuvendi dhe përfaqësues nga të gjitha 17 

organizatave komunale që janë anëtare të Aleancës Nacionale. 

Klubi i deputeteve i Kuvendit me mbështetjen e USAID-it dhe 

Institutit Nacional Demokratik (NDI), me rastin e Javës së të 

Drejtave të Grave dhe Barazisë Gjinore më 23 Shtator 2019 

mbajti një Konferencë Rajonale me temë: Bashkëpunimi Rajonal 

në Përparimin e Barazisë Gjinore dhe luftën kundër gjuhës së 

urrejtjes. Në fjalimin e saj, kryetarja Gjylymsere Kasapi e theksoi 

rolin, angazhimin dhe arritjet e deritanishme të Klubit, i cili ka 

gjithsej 48 deputete nga parti të ndryshme politike, si dhe 

deputete të pavarura. Në Konferencën, përveç deputeteve të 

Kuvendit të Maqedonisë së Veriut , morën pjesë edhe deputete nga Kosova, Serbia, Bosnja dhe Hercegovina dhe 

Mali i Zi. 

http://www.sobranie.mk
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TË ARDHURA NGA TATIMIMI NË BE 

POZITA E KËSHILLIT PËR BUXHETIN EVROPIAN 2020 

Sipas studimit të Komisionit Evropian të publikuar më 5 
shtator të këtij viti te vendet anëtare të BE-së është vërejtur 
zvogëlim i të ardhurave nga TVSH-ja për 137 miliardë euro. 
Edhe pse është vërejtur zvogëlim i TVSH-së kufiri (diferenca 
midis të hyrave të planifikuara dhe të realizuara të TVSH-së) 
në krahasim me vitet e kaluara shuma mbetet e lartë. Kjo 
tregon nevojën për  reformë gjithëpërfshirëse të rregullave të  
BE-së për tatimin, që është propozuar nga Komisioni në vitin 
2017. Kufiri i TVSH-së e mat efektivitetin e masave për 
zbatimin e tatimit në secilin vend anëtar, pasi që siguron  
vlerësim të humbjes së të ardhurave për shkak të mashtrimit 
dhe evazionit, shmangie të taksave, falimentim dhe jo 
solventim financiar. 
Në nivel nacional, kufi më i madh i të ardhurave nga TVSH 
është regjistruar në Rumani me 36%, më pas Greqia (34%) 
dhe Lituania (25%). Kufiri më i ulët i TVSH-së u vërejt në 
Suedi, Luksemburg dhe Qipro me vetëm 1%. Në kushte 
absolute, kufi më i madh i TVSH-së me rreth 33.5 miliardë 
euro ishte në Itali. Nga ana tjetër,  realizime të mëdha ka 
treguar Malta(7%), Polonia (6%) dhe Qipro (4%) treguan një 
pamje të shkëlqyeshme, me  ulje të madhe të humbjeve të 
TVSH-së. Kufiri i TVSH-së është zvogëluar në 25 vende 
anëtare dhe është rritur në tre. Në kuptimin nominal, kufiri i 
TVSH-së u zvogëlua me 8 miliardë euro (në 137.5 miliardë 
euro) në vitin 2017, shumë e ngjashme si dhe zvogëlimi në 

vitin 2016. prej 7.8 miliardë eurosh. Kufiri i TVSH-
së në 2017 është 11.2% e të ardhurave totale të 
TVSH-së në BE-së, krahasuar me 12.2% vitin 
paraprak. Ky trend i zvogëlimit  vërehet  vitin e 
pesë radhazi. 
Studimi i Komisionit Evropian fut element të ri të 
quajtur "Vlerësime të shpejta" për vitin 2018. Të 
cilat sugjerojnë se kufiri i TVSH-së sigurisht do të 
vazhdojë trendin e zvogëlimit dhe do të bjerë nën 
130 miliardë euro dhe 10% të taksës totale të 
TVSH-së në vitin 2018 

https://ec.europa.eu 

Prioritetet e Këshillit të BE-së janë të sigurojnë mjete 
për migracionin dhe mbrojtjen e kufijve të jashtëm të 
BE-së, forcimin e mbrojtjes civile, menaxhim me 
ndryshimet  klimatike dhe sigurimin e burimeve të 
përshtatshme të veprimit të jashtëm në përputhje me 
interesat strategjikë të BE-së. 
Këshilli kërkon që të vazhdoj forcimi i ekonomisë 
evropiane dhe konkurrenca përmes buxhetit evropian. 
Këto parime e theksojnë qëndrimin e Këshillit për 
buxhetin e BE-së për vitin 2020 të miratuar në 3 
shtator të këtij viti. Këshilli i ka miratuar pa ndryshime 
ndryshimet e propozuara në buxhetin e BE për vitin 
2019 të propozuara nga Komisioni. Qëllimi i 
ndryshimeve është në Buxhetin për vitin 2018 (1.8 
miliardë euro) dhe forcimi i programeve Horizont 2020 
dhe "Erasmus +" për 100 milion euro siç është 
negociuar gjatë negociatave për buxhetin. 
Këshilli vazhdon me mbështetje të programeve  
"Konkurrenca për Rritje dhe vendet e punës, me 
shumë nga  24 miliardë euro përkatësisht 2.72%  më 
shumë  në lidhje me vitin 2019. Është paraparë 
financim më i madh në lidhje me vitin 2019 për 
Horizont 2020, sistemet evropiane satelitore të 
navigacionit EGNOS dhe Galileo, Erasmus + dhe 
Programit Evropian të Zhvillimit Industrial të Mbrojtjes. 
Në fushën e sigurisë dhe migracionit, buxheti i BE do 
të vazhdojë të mbështesë vendet anëtare dhe masat e 

BE të miratuara gjatë viteve të kaluara. Burime shtesë janë 
caktuar për Agjencinë Evropiane të Rojeve Kufitare dhe 
Bregdetare (Fronteks) (101.4 milion euro, ose + 32.4% 
krahasuar me vitin 2019) për të ngritur  korpus të 
përhershëm prej 10,000 roje kufitare deri në vitin 2027 
 

https://eu2019.fi 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_19_5511
https://eu2019.fi/en/article/-/asset_publisher/2020-eu-budget-council-supports-continued-focus-on-growth-innovation-security-and-migration


Statistikat më e re për shpenzimet për mbrojtje 
shëndetësore të publikuar nga Eurostat tregojnë 
se shpenzimet e mbrojtjes shëndetësore 
ndryshojnë në të gjithë Bashkimin Evropian (BE) 
në 2016 për sa i përket pjesëmarrjes së Prodhimit 
vendor bruto (PVB). Shpenzimet aktuale të 
mbrojtjes shëndetësore në Francë ishin 
ekuivalente me 11 , 5% e PVB-së, më shumë se 
në çdo shtet tjetër anëtar të BE-së. Shkallë të 
ardhshme më të larta ishin në Gjermani (11.1%) 

dhe Suedi (11.0%).Shpenzimet aktuale të mbrojtjes 
shëndetësore  marrin pjesë me më pak se 7.5% të  PVB-së në 
12 vendet anëtare, me çka Rumania  regjistroi përqindjen më 
të ulët (5.0%). Megjithëse Luksemburgu ka lidhje të dytë më të 
ulët të shpenzimeve të mbrojtjes shëndetësor me PVB-së, kjo 
është  pasojë e PVB-së në Luksemburg. Shpenzimet e 
mbrojtjes shëndetësore në të gjithë BE-në në tërësi u 
vlerësuan në 10% të PVB-së në vitin 2016. 

 
https://ec.europa.eu/eurostat 

MBETIRUNA KOMUNALE PËR BANORË NË KOMUNAT E BE 
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SHPENZIME PËR MBROJTJE SHËNDETËSORE NË BE 

Në Bashkimin Evropian, komunat në nivel vjetor  
mesatarisht grumbullojnë  486 kg mbeturina 
komunale për banor - tregojnë të dhënat e Eurostat 
për vitin 2017. Kjo shifër është  e pandryshuar në 
krahasim me vitin paraprak  dhe është për 7% nën 
maksimumin nga 525 kg në vitin 2002. Ndër vendet 
anëtare të BE-së, më shumë mbeturina për banorë 
në vitin 2017 është grumbulluar në Danimarkë-781 
kg, më pas Qipro -637kg dhe Gjermania-633kg për 
banorë. 

Në anën tjetër të shkallës, tre vendet anëtare të BE-së që 
grumbulluan më së paku mbeturina për kokë banori janë 
Rumania - 272 kg, Polonia - 315 kg dhe Republika Çeke - 
344kg. 
Në vendet e rajonit, më shumë  mbeturina komunale për 
kokë banori u grumbulluan nga Greqia, 504 kg, Sllovenia 
471 kg dhe Shqipëria 436kg, ndërsa Maqedonia është ndër 
tre të fundit me 344 kg, e ndjekur nga Serbia 306 kg dhe 
Kosova me 228 kg mbeturina për kokë banori 

 
https://ec.europa.eu/eurostat 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/DDN-20190904-1?inheritRedirect=true&redirect=%2Feurostat%2Fnews%2Fwhats-new
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/DDN-20190822-1
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QEVERIA E RE NË ITALI 

Presidenti italian Sergio Matarella më 29 gusht të këtij viti i 
kërkoi Kryeministrit  largim të Xhuzepe Kontes të formojë një 
qeveri të re të Social Demokratëve dhe Lëvizjen e tij Pesë Yje. 
Më parë kërkesa e Lëvizjes me pesë yje për Kryeministrin për 
të riemëruar Guzepe Konte u pranua nga Partia Demokratike. 
Lëvizja "Pesë Yje" dhe Demokratët janë bashkuar për të prishur 
përpjekjen e Salvini për të ardhur në pushtet pas tërheqjes së 
papritur të mbështetjes së qeverisë dhe thirrjes për zgjedhje të 
reja. Qeveria e re e  Kontes u betua në 5 shtator në një cere-
moni në Pallatin Presidencial Kvinirinale. Dhjetë ministrat në 
qeverinë e re janë nga Lëvizja "Pesë Yje", partia më e madhe 
në parlament. Partia Demokratike ka nëntë ministra dhe një 
tjetër parti e vogël e majtë ka një ministër. Ministri i ri i punëve 
të brendshëm nuk i përket asnjë partie. Lëvizja "Pesë Yje" dre-
jton bisedime joformale të anëtarësimit me tre blloqe politike në 
Parlamentin Evropian - përfaqësues të "ta Ripërtërijmë Ev-
ropën" ( ALDE-ja e më parshme),  të majtën dhe të gjelbëratat 
Bashkuar Evropiane dhe të majtën e gjelbërt Nordike (GUE / 
NGL). Lëvizja në negociata me grupin "ta Ripërtërijmë Evropën" 
përballet me kundërshtimin e delegacionit francez për 
mbështetjen që lideri i Lëvizjes, Luigji Di Majo, i ka dhënë 
"jelekëve të verdhë". Koalicioni 14-mujor i Kontes u shemb në 
gusht, kur një ligë e krahut të djathtë të udhëhequr nga Matteo 
Salvini u largua nga koalicioni qeverisës. 
 

www.theguardian.com 

 
 

ZGJEDHJET PARLAMENTARE NË AUSTRI 

Në zgjedhjet e parakohshme parlamentare në Austri të mba-

jtura më 29.09.2019 me pjesëmarrje prej 75%, Partia Popullore 

Austriake (PPA) e udhëhequr nga Kryeministri i ndjerë Sebas-

tian Kurc  sipas rezultateve paraprake, (PPA) fitoi 37.2% të 

votave, që është 5.7% më shumë se zgjedhjet e vitit 2017. Në 

vendin e dytë është Partia Socialdemokrate me 22% dhe një 

rënie prej më shumë se 4% në zgjedhjet e fundit. Në vendin e 

tretë është Partia e lirisë Austriake PLA me 16% të votave dhe 

pothuajse 10% të votave të humbura. Partia e Gjelbër ka rritjen 

më të lartë prej 13.9% në zgjedhjet e vitit 2017. nuk e kaloi pra-

gun e zgjedhjeve. Partia NEOS fitoi gjithashtu 7.4% të votave. 

Zgjedhjet do të pasohen nga një periudhë bisedimesh për 

koalicionin për formimin e qeverisë së re të Austrisë. 

  
 

www.euronews.com 

https://www.theguardian.com/world/2019/sep/09/italys-pm-coalition-will-renew-citizens-faith-in-government
https://www.euronews.com/2019/09/29/polls-open-as-austria-votes-in-snap-election
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SAMITI  PËR NDRYSHIME KLIMATIKE NË NJU JORK 

Shtëpia e Lordëve të Parlamentit Britanik më 6 shtator përfundoi 
debatin mbi ligjin për bllokimin e Bregzit pa  marrëveshje. Ligji u 
miratua në Shtëpinë në katin  e poshtme.Unioni është duke u për-
gatitur për Bregzit pa marrëveshje dhe duket se nuk është gati për 
një zgjatje tjetër.Ligji, i prezantuar nga deputetja e punës Hilari Ben, 
caktoi afatin e kryeministrit, deri më 19 tetor, ose të fitonte  shumicë 
në parlament mbi planin e Britanisë për të lënë BE-në ose të merrte 
mbështetje nga Bregzit pa  marrëveshje. Pas afatit, Boris Xhonson 
do të duhet t'i dërgojë letër Presidentit të Komisionit Evropian duke i 
kërkuar atij të zgjasë afatin e largimit nga Mbretëria e Bashkuar deri 
më 31 janar 2020. Nëse KE propozon një datë tjetër në përgjigjen e 
saj, atëherë Kryeministri Xhonson do të ketë dy ditë për të pranuar propozimin.Pas dorëheqjes së papritur të Minis-
trit të Punës Amber Rud mbi politikën e Xhonsonit, dy ministra thanë se kryeministri ishte i vendosur të zbatonte 
planin e daljes së Britanisë më 31 tetor, me ose pa  marrëveshje.Xhonson humbi shumicën e tij në parlament, 
dëboi 21 deputetë konservatorë dhe nuk arriti të imponojë zgjedhje të reja. Sipas Ministrit të Punëve të Jashtme 
britanik Dominik Rab, negociatat intensive janë duke u zhvilluar në Bruksel dhe qeveria e Xhonsonit nuk po përqen-
drohet në të ashtuquajturin bregzit të fort strategji ose për Bregzit pa kontratë. Pas Rab, Ministri i Financave Said 
Xhavid njoftoi gjithashtu se Kryeministri do të përpiqej në tetor të sigurojë një marrëveshje të re me Unionin.Në 
ndërkohë, BE është e gatshme të premtojë 780 milion euro ndihmë urgjente financiare për vendet anëtare që pre-
ken ekonomikisht nga Bregzit i mundshëm pa marrëveshje. Pjesa më e madhe - gati 600 milion euro - vjen nga 
Fondi i Solidaritetit i BE-së për shtetet anëtare viktima të fatkeqësive natyrore. Pjesa tjetër do të vijë nga Fondi Ev-
ropian i Rregullimit të Globalizimit, i cili ndihmon punëtorët pushues. 
                       

www.bbc.com/news 

Udhëheqësit e qeverisë, biznesit dhe shoqërisë civile kanë 
njoftuar hapa potencialisht larg për të adresuar ndryshimin 
e klimës në Samitin e Asamblesë së Përgjithshme të Kom-
beve të Bashkuara për Veprim mbi Klimën të mbajtur në 
Nju Jork më 23 Shtator të këtij viti.Samiti ishte një përpjekje 
për të filluar një fushatë në të gjithë botën për të luftuar 
ndryshimin e klimës. Politikanët nga rreth 60 vende kanë 
njoftuar masa konkrete që vendet do të ndërmarrin për të 
luftuar ngrohjen globale të klimës. Midis pjesëmarrësve 
ishin Presidenti Francez Emanuel Makron dhe Kryeministri 
Britanik Boris Xhonson. 
Samiti mund t'u drejtohej vetëm vendeve që janë zotuar të 
paraqesin masa të gjera që mund të arrijnë qëllimet e Mar-
rëveshjes së Parisit. Sekretari i Përgjithshëm i KB, Antonio 
Guteresh u ka kërkuar vendeve që të braktisin përdorimin e 
karburantit fosil dhe të ndalojnë ndërtimin e impianteve të 
reja të qymyrit pas vitit 2020.Në të njëjtën kohë, në Nju Jork 
u mbajt një protestë globale kundër ndryshimit të klimës, 
me rreth 250,000 protestues që kërkuan mbrojtje më të 
madhe të klimës dhe mjedisit "Greta Tunberg, një iniciatore 
16-vjeçare e së premtes në "Grevë për të Ardhmen" kritikoi 
kokat e shteteve dhe qeverive: "Fjalët e mira të të fuqishmit 
janë të njëjtat premtime boshe, të njëjtat gënjeshtra, 
dështimi për të bërë kështu është gjithmonë i njëjtë". , tha 
ajo në ngjarjen përfundimtare në Bateri Parkun në Men-
heten.Samiti i Klimës Rinore - samiti i parë i të rinjve të 
Kombeve të Bashkuara - ofron  platformë për udhëheqësit 
e rinj që të shfaqin zgjidhjet e tyre dhe t'u bashkohen 

vendimmarrësve. Kjo ngjarje historike u zhvillua si 
pjesë e ngjarjeve të fundjavës të udhëhequra nga 
Sekretari i Përgjithshëm i KB më 23 Shtator.Samiti i 
Klimës i Rinisë ishte program ditor, me aktivistë, 
inovatorë, sipërmarrës dhe krijues të ndryshimeve të 
reja, i dedikuar për trajtimin e klimës globale. 

 
www.un.org/en/climatechange/ 

https://www.bbc.com/news/politics/uk_leaves_the_eu
https://www.un.org/en/climatechange/
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PËRSE PUNËTORËT PUNOJNË ME ORAR TË SHKURTUAR TË PUNËS? 

Në Unionin Evropian në vitin 2018, 31,2 milionë gra dhe 9,5 milionë burra në moshë prej 20 deri në 64 vjet 
kanë punuar me kohë të shkurtuar të punës, që paraqet 19% të numrit të përgjithshëm të të punësuarve në 
UE. Të intervistuarit kanë thënë se shkau kryesor për shkak të të cilës punojnë në gjysmën e orarit të punës 
është ajo se "nuk mund të gjejnë punë me orar të plotë të punës" (26 %), si dhe për shkak të "ruajtjes së 
fëmijë ose njerëz me invaliditet" (24 %). Ndërsa 36 % të burrave kanë thënë se punojnë me orar të shkurtuar 
për shkak të asaj se nuk mund të gjejnë punë me orar të plotë të punës, për dallim nga gratë 23 %.  Nga ana 
tjetër, puna me gjysmë orar të punës për shkak të ruajtjes së fëmijë dhe njerëz me invaliditet qenka më shumë 
e vërejtur te gratë 29% sesa të burrat 6%. Puna me gjysmë të orari të punës është më e madhe në Greqi, 
ndërsa më e ulët në Estoni.  
Në vendet-anëtare të UE-së, pjesa e njerëzve të cilit kanë punuar gjysmën e orarit të punës sepse nuk mund 
të gjejnë punë orar të plotë të punës dukshëm lëviz. Shkallë më të lartë qenka e vërejtur në Greqi 70%, 
mandej Itali 66%, Qipro 65% dhe Bullgari 59%. Shkalla më e ulët qenka e vërejtur në Estoni 6%, mandej në 
Belgjik, Çeki dhe Slloveni 7% dhe Holandë 8%. 

Komisioni Evropian më 13 shtator 2019 miratoi tre projekte 
kryesore të politikës kohezive, për modernizim të rrjetit të 
hekurudhës dhe rrugor në Poloni dhe zmadhimi i sigurisë 
në rrugë, njëkohësisht duke i zvogëluar shpenzimet dhe 
kohës për udhëtim. Kjo pako investuese e vlefshme 676 
milionë euro përfshinë: 487 milionë euro për modernizim të 
sistemit të komunikimit hekurudhor në vend she 
harmonizimin e tij me standardet evropiane, 117 milionë 
euro për mbindërtim të shërbimeve hekurudhore të Silesion 
duke përfshirë edhe stacion të ti ndërkombëtar të aeroportit 
të qytetit Katovice dhe 72 milionë euro për lehtësimin e 
ngatërresave të komunikacionit në regjionin Varmishko-
Mazurki, me autostradë të re - qarkore.  Polonia është 
shfrytëzues më i madh i fondeve të politikës kohezive.  

Vendi u bashkëngjit në UE në vitin 2004, nëpërmjet 
politikës kohezive ishin financuar 12.200 km në rrugë të 
reja dhe rikonstruimin e rrugëve ekzistuese, qasje në 
internet me brez të gjerë për 9,1 milionë njerëz dhe krijimin 
e 151.000 vende të punës.  

https://europa.eu 

https://ec.europa.eu/eurostat 

https://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-5552_en.htm
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/DDN-20190918-1?inheritRedirect=true&redirect=%2Feurostat%2Fnews%2Fwhats-new


1. Kuvendi parlamentar i Këshillit të Evropës, 

2/10/2019, Strasburg, Francë; 

2. Ditë të transportit digjital 2019, 7-9/10/2019, 

Helsinki, Finlandë; 

3.Sesion plenar i Parlamentit evropian, 9-10 dhe 

21-24/10/2019, Strasburg; 

4. Takim i Këshillit për punë të përgjithshme UE- 

15/10/2019, Luksemburg; 

5. Takim i Këshillit Evropian 17-18/10/2019, 

Bruksel  
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MARRËVESHJA TATIMORE E GUGËLL E VLEFSHME 1 MILIARDË EURO 

Gjigantët digjital vendosin të merren vesh me organet tatimore 
franceze. Pas Amazonit, Epëll dhe Majkrosoft edhe Ekspozitura 
franceze e kërkuesit Gugëll, më 12 shtator të këtij viti nënshkruaj 
marrëveshje për transaksion prej 500 milionë euro me prokurorinë 
kombëtare franceze të financave. Në këtë duhet të shtohet edhe një 
kontratë me drejtorinë doganore prej 465 milionë, me çka do të 
përmbushet borxhi ndaj shtetit francez. Kjo zgjidhje i mundëson 
Gugëllit të mos e ketë të domosdoshme të pranojë asnjë faj për 
fshehje të tatimi - transaksioni do të thotë ndërprerje të hetimit.  
Sipas "Figaro", Gugëll ka nënshkruar edhe transaksion të 
besueshëm me Direktoratin të përgjithshëm për financa publike 
(DGFiP) për shumë prej 465 milionë euro. Së bashku me kontratën 
paraprake, ajo është shumë prej pothuajse një miliardë euro. Gugëll 
në atë mënyrë do ta zgjedh kontestin tatimor me Francën, e cila 
kërkonte nga ajo tatimet e mbetura dhe dënimet për aktivitete në 
Francë nga viti 2007.  
Në vitin 2016, Franca parashtrojë padi kundër Gugëllit për "evazion 
më të rëndë të tatimi" dhe "larje në grup të organizuar kriminel të 
evazioni më të rëndë të ratimi". Shërbimet tatimore kërkuan 1,6 
miliardë euro - shumë në mënyrë të njëpasnjëshme e zvogëluar në 
1m15 miliardë. Inspektorët nga Prokuroria publike kombëtare 
kontrollonin dhe konfiskuan "disa terabajtë të të dhënave", në 
hapësirat të "Gugëll Frans". Qëllimi ishte të dëshmohet se Gugëll ka 
"establishemnt të përhershëm" në Francë, e cila do tÇi mundësojë 
të nënshtrohet në tatim francez për ndërmarrje. Shumën të cilën e 
ndau Gugëll është barabartë e afërt me shumën të cilin e kërkonin 
pushtetet tatimore.        

www.euractiv.com  

Linqe të dobishme për publikime elektronike të BE-së  
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

1.Ligji për furnizimet publike nga sfera e mbrojtjes dhe sigurisë; 
2.Ligji për ratifikimin e marrëveshjes ndërmjet Republikës së Maqedonisë së veriut dhe Unionit Evropian për pjesëmarrje të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut në "Korpusin Evropian të solidaritetit"; 
3.Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për themelimin e Agjencisë për përkrahje financiare në bujqësi dhe zhvillim rura l; dhe  
4.Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për mbrojtjen e të drejtave të pacientëve.  

Ligjet e IPAA të miratuara në Kuvend në  
Shtaror 2019 

https://www.euractiv.com/section/digital/news/google-agrees-on-1-billion-tax-settlement-with-france/
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Në Kuvend ishte zbatuar Projekti IPA Projekt për 
"Ndihmë Teknike për Parlamentin" në periudhën nga  
janari 2011 - qershor 2012, qëllimi i të cilit ishte përfor-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe përgjeg-
jësisë ndaj qytetarëve. 

Në korniza të  projektit IPA, ishte siguruar ndihma fi-
nanciare dhe ndihma profesionale në vendosjen e 
qendrës së BE-së në Kuvend. 

Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është 
deputetëve të Kuvendit dhe Shërbimit tu sigurojë 
qasje më të mirë në informata lidhur me çështjet e BE-
së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të Sek-
torit për Mbështetjen e Këshillit Nacional të Euro In-
tegrimeve. 

Qendra e BE-së disponon me bibliotekë të librave dhe 
publikimeve nga fusha të ndryshme të politikave ev-
ropiane.   

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Аdresa: 11 Tetori nr. 10, Shkup, 1000  

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT   

Тelefon: +389 2 3 11 22 55 lokal 414 dhe 289 

Faks: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 

Zyra 019  


